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Академик Љубодраг Димић 

РЕЦЕНЗИЈА 

Рукопис књиге о којој имам част да изнесем своје стручно мишљење 
плод је вишегодишњег истраживачког рада колеге Павловића на прику­
пљању грађе о ангажовању Британки и других жена на пружању помоћи 
Санитету Војске Краљевине Србије и српском народу у целини у Великом 
рату и годинама које су након њега следиле (1914–1921).

Досадашња истраживања Великог рата, која су обављали српски 
историчари, наведену тему само су узгред дотицала. Спремности да се 
после окончања Првог светског рата „подсетимо” добра учињеног Србима 
у годинама великог страдања 1914–1918. од стране британских лекарки 
и медицинских сестара, готово и да није било. Поготово када је са исто­
ријске и животне сцене „сишла” генерација која је памтила ангажман 
британских лекарки и болничарки на спасавању живота српских војника 
повређених у рату и становништва опхрваног болестима које су харале 
Европом током ратних и поратних година. Оно што су британске лекарке 
и медицинске сестре чиниле, с протоком времена, предато је забораву.

Колега Синиша У. Павловић ту важну тему изнова враћа у свест 
савременика и даје јој место у историји Великог рата које јој и припада.

Рукопис књиге Незаборављене, Британке у борби за своја права на 
добробит Србије и савезника 1914–1921. има тридесет и девет поглавља. 
Унутар њих аутор је изложио несвакидашњи подухват групе жена (попу­
ларних сифражеткиња), окупљених око организације која је потекла из 
Британског покрета за борбу за женска право гласа. Ова организација 
је у годинама Првог светског рата своје политичке циљеве „ставила по 
страни” и најдиректније се придружила борби савезника вршећи своју 
племениту мисију.
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У уводним поглављима рада аутор је изложио историјске околности 
које су довеле до избијања Првог светског рата. Упоредо са тим, свестра­
но је обрадио тему права на школовање „за медицинску струку” жена 
Британије и реконструисао историјат процеса током којег се једна група 
жена изборила да буду лекарке.

Истраживање колеге Павловића је показало на који је начин насто­
јање Британки, доминантно Шкотланђанки из Единбурга, да после одби­
јања њихове владе и војне команде да буду укључене у пружање лекарске 
помоћи војницима на фронту, наишло на разумевање Владе Краљевине 
Србије и Црвеног крста Француске. На тај начин је стечено медицинско 
знање и хуманост Британки најдиректније укључено у медицинску помоћ 
и спасавање живота српских војника. Аутор је реконструисао организа­
цију рада Британки и указао на циљеве рада Српског потпорног фонда 
и његову делатност у Србији.

Унутар посебног поглавља колега Павловић је обрадио рад женске 
болнице у Лондону током целог трајања Првог светског рата. Подједнаку 
пажњу посветио је раду болнице у Француској, лоциране у непосредној 
близини Западног фронта, коју су, такође, организовале Британке и у њој 
се ангажовале током целог трајања рата.

Када је у питању Србија, истраживање колеге Павловића је показа­
ло да су британске медицинске раднице, од самог ступања на њено тло, 
свакодневно радиле на санирању ратних повреда војника и подизању 
здравља целокупног становништва. Боравак на првој линији фронта и 
борба са епидемијом тифуса која је захватила Србију крајем 1914. и у првој 
половини 1915. године, имала је своју цену и била је плаћена животима 
тих храбрих и пожртвованих жена. У мери у којој су доступни извори то 
омогућили сагледана је судбина британских медицинских радница у јесен 
1915. Показало се да је један број њих, остајући уз рањенике био заробљен, 
док је друга групација, заједно са српском војском, прешла Албанију и 
проживела све ужасе Албанске голготе. Након тога, део њих је враћен у 
Британију и на Малту. Други део британског медицинског особља био је 
најдиректније укључен у спасавање и лечење српске војске и избеглица 
које су стигле до Грчке, Крфа, а потом Солуна. Своју мисију Британке су 
оствариле и приликом прихвата српских избеглица на Корзици, као и у 
процесу рехабилитације делова српских армија у Тунису (Бизерта).

Истраживање колеге Павловића је показало да је део британских 
лекарки и болничарки, заробљених од немачких и аустроугарских власти, 
враћен у Британију и да је ту узео учешће у организацији обележавања 
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Дана Косова, на Видовдан 1916. После тога, те храбре жене су се укључиле 
у рад, под покровитељством Британске круне и уз дозволу Министарства 
иностраних послова, управо формиране јединице војног Санитета Вели­
ке Британије, коју су искључиво чиниле жене. Распоређене на Источном 
фронту, оне су се придружиле Првој српској добровољачкој дивизији 
која је ратовала на том фронту и која је, с временом, израсла у Српски 
добровољачки корпус. У готово немогућим условима на самом фронту 
Британке су радиле као: хирурзи, лекари, медицинске сестре; бринуле о 
рањеницима, њиховом „транспорту” са фронта и збрињавању у болни­
цама; обављале свакодневне медицинске послове у војним јединицама; 
спашавале људске животе излажући и себе сталној опасности.

Истраживање колеге Павловића показује да је и своје нужно повлачење 
са Источног фронта, после избијања Октобарске револуције, вођство ове 
санитетске јединице Министарству иностраних послова Британског кра­
љевства условило предлогом да им обезбеђење у том процесу буде Српска 
добровољачка дивизија. Тако су Британке, заједно са српским официрима 
и војницима, превалиле пут од Мурманска и Архангелска, преко Њукасла, 
до Солуна и ту су се придружиле српској војсци на Солунском фронту.

Аутор је дужну истраживачку пажњу посветио прераној смрти родо­
начелнице идеје о пружању помоћи српској војсци, докторки Елси Инглс.

	 Обрадио је и околности које су довеле до реализације идеје да се 
ратни ангажман Британки настави њиховим „придруживањем” болни­
цама и здравственим установама које делују на македонском војишту. 
Са подједнаком посвећеношћу проговорио је и о улози коју су британске 
лекарке имале у последњим месецима рата, данима ослобођења Србије и 
простора будуће југословенске државе.

По окончању рата и мисије коју су у њему, „на добробит Србије”, има­
ле британске лекарке и болничарке, један део њих је одлучио да остане у 
разореној Србији. Прихватиле су се посла око оснивања и рада у дечијим 
сиротиштима, школама за образовање медицинских сестара и играле 
важну улогу у формирању прве дечје болнице у Србији.

Причом о животним ставовима и борби Драгиње Љочић, прве Срп­
киње са дипломом медицинског факултета, као и групе жена окупљених 
око удружења које се залагало за право жена на образовање, аутор је веома 
сликовито оцртао положај и права жена лекара у Србији тог времена. Та 
сазнања завређују рукопис колеге Павловића.

Књига је оплемењена са више стотина фотографија које је аутор бри­
жно прикупљао свих последњих година. Речите и гласне оне ће, на посебно 
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упечатљив начин, сведочити о времену, напорима британских лекарски 
и болничарки, рату и страдању, племенитој борби за спашавање људских 
живота. „Појмовник” (око 700 појмова), у коме су изложене биографије 
бројних личности које „марширају” кроз садржај књиге, дата објашњења 
географских локалитета, указано на улогу значајних историјских лично­
сти, додатно ће обогатити и оплеменити књигу.

У питању је дело лекара, деценијски посвећеног теми о којој пише и 
ослоњеног на бројне и разноврсне историјске изворе, али и штиво писа­
но са стилом који годи читаоцима који знају шта је добра литература. 
Сигуран сам да ће својим квалитетом дело колеге Павловића тематски и 
садржајно обогатити српску историографију и најдиректније допринети 
њеном укључивању у међународну размену знања.
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Џорџ V, краљ  
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